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Rusi dospeli na češko zemljo 
ODESA PADLA; NEMŠKO 

UMIKANJE PRAVI BEG 
Moskva, Rusija. — Ruski tanki so v noči med soboto in ne-

deljo prodrli preko češke meje pri tatarskem prehodu v Karpa-
tih. Na jugu pa so čete druge ukrajinske armade prodrle do 45 
milj globoko v Rumunijo preko reke Prut in so na dveh točkah 
že na bregovih reke Siret. Že-
lezniško križišče lasi so zasedli 
v nedeljo in motorizirane kolo-
ne hitijo zdaj naprej proti jugu 
ob reki Siret v smeri proti Ploe-
sti, kjer so bogati rumunski pe-
trolejski vrelci, iz katerih nem-
ška vojska črpa velik del olja in 
gasolina za svoje letalstvo in 
motorizirane oddelke. 

Radio poročilo iz Berlina je 
se v nedeljo objavilo, da so 
Nemci izpraznili Odeso, dočim 
Rusi še niso objavili uradno za-
sedbe. Resnica pa je, da so Ru-
si že v Odesi. S tem je razen 
malega južno-vzhodnega kota 
že vsa Ukrajina očiščena so-
vražnika. V Moskvi sleherni 
dan uradno proslavljajo zmago 
za zmago s posebnim proglaše-
njem in oddajanjem salv. 

Nemški ujeti Častniki izjav-
ljajo Rusom, da so ruski tanki 

od sile učinkoviti in jih občudu-
jejo. Nemški ujetnik je izpove-
dal, da se ruski tanki tako hitro 
premikajo in gibljejo, da Nem-
ci nimajo nobene prilike, da bi 
si utrdili kje kake točke, da bi 
si izkopali strelne jarke ali pri-
pravili kakoršnekoli pozicije za 
obrambo. Ko so se Nemci u-
maknili od reke Bug in potem 
do reke Prut, so se ruski tanki 
že pojavili za njihovimi hrbti. 
Nemci so bili na stalnem begu 
tako, da nekateri vojaki, kakor 
izjavljajo sami, niso imeli v treh 
tednih niti priložnosti si sezuti 
čevljev. Nemške izgube v Ukra-
jini so naravnost katastrofalne. 
Edino s čemer se tolažijo so 
Karpati, upajoč, da bodo v go-
rovju zaustavili prodirajoče 
Ruse. To je pa sedaj le samo še 

HULL OBJAVIL STALISCE 
ZD. DRŽAV; DRUGE VESTI 

Washington, D. C. — Ameriški državni tajnik Cordel Hull 
je objavil zadnjo nedeljo stališče zunanje politike Zdr. dr-
žav, v kolikor se to nanaša na Francijo in njena razna točasna 
predstavništva. Obljubil je, da francosko ljudstvo bo imelo 
priložnost si izbrati lastno vla-
do po svojem okusu in Zd. dr-
žave nikakor ne morejo zdaj 
priznati francoskega narodne-
ga osvobodilnega odbora, ki 
mu načeluje general De Gaulle 
za vlado vse Francije. 

Predsednik Roosevelt in taj-
nik Hull popolnoma soglašata, 
da narodni odbor lahko sodelu-
je pri ustanavljanju civilne ob-
lasti v Franciji, ko bo ta osvo-
bojena — a to pod nadzorstvom 
generala Eisenhowerja, ki je 
zavezniški vrhovni poveljnik. | 

Obenem je Hull naglasil, da 
razne konference v Kairo, Mos-
kvi in Teheranu niso dali čisto 
natančnih načrtov za bodoč-
nost. Zmaga je zagotovljena, 
toda dosegli in pospešili jo pa 
bomo hitreje, če bo vladala 
med nami doma popolna edi-
nost, kakor tudi med nami in 
našimi zavezniki. 

> 

Francozi bodo imeli vso pri-
ložnost, da si izbero lastno vla-
do. Nikakor pa ne moremo pri-

(Nadaljevanje na 4. strani) 

DEMOKRACIJO IMAMO-
ALI SE JE POSLUŽUJEMO? 
Chicago, 111. — Svobodne volitve, kakoršne imamo v Zdr. 

državah, so prava politična demokracija, ki jo more imeti svo-
boden državljan v svobodni državi. 'Ali se te politične demo-
kracije poslužujemo v svoje dobro? Na to vprašanje bi se dalo 
marsikaj odgovoriti za in proti.' 
Toda tu ni mesto zato. Danes se 
je treba le zavedati dejstva, da 
v svobodni Ameriki imamo po-
litično demokracijo, ki jo lahko 
prav previdno in v svoje dobro 
uporabimo če hočemo. 

V torek 11. aprila so v državi 
Illinois primarne volitve. Tudi v 
nekaterih drugih državah so, v 
nekaterih so že bile. V primar-
nih volitvah izbiramo kandidate 
za svoje politične stranke. Kar 
zberemo ob primarnih volitvah, 
to imamo potem ob končnih vo-
litvah za voliti. Z gotovega sta-
lišča so primarne volitve celc 
važnejše, kakor potem končne 
volitve. V primarnih volitvah 
tudi izvolimo voditelje strank 
Republikanci izvolijo svoje, de-
mokrati svoje. Da imaoj naše Tiolitične stranlrp flnhri* iri 

sobne voditelje je odvisno od 
volilcev, kakšne voditelje izvo-
lijo za strankine voditelje ob 
primarnih volitvah. Zato bi od 
primarnih volitev ne smel izo-
stati noben volilec. Mnogo za-
bavljanja se čuje čez voditelje 
'strank. Toda navadno taki, ki 
zabavljajo ob primarnih volit-
vah ne gredo ita volišča, kar je 
zelo napačno. Nas vseh dolž-
nost je, da ob primarnih volit-
vah volimo in izberemo naj-
boljše kandidate za svoje stran-
ke in tudi najboljše ' može za 
voditelje svojih strank. 

Svoboda nam daje v deželi 
velike pravice, politično demo-
kracijo. Naša dolžnost pa je, 
da kot svobodni državljani te 
pravice pametno uporabljamo. 
Ne pozabimo tega. 
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Sl«n« domov • San Sebasiianu, Italija, ca podirajo kot bi bila narejen« is lapenke, ko jih za-

dane neustavljiva sila razstopljene lave iz ognjenika Vezuva. Slavni vulkan že 76 let ni tako hu-
do bruhal iz sebe. kakor bruha letos. 

KAKO LAVA PODIRA HIŠE 

PREDSEDNIK ROOSEVELT O 
DOLOČILIH ZA PLAČE 

IN CENE 
Washigton , D. C. — Pred-

seda i k fi omamit je objavil v 
soboto poročiloglede določenih 
višin za plače in zaslužek, na< 
eni strani in na drugi o določe-
nih višinah za cene. Predsednik 
pravi, da je prizadevanje, da se 
zaustavi inflacijo uspelo. Cene 
življenskim potrebščinam m 
raznemu drugemu blagu so se v 
zadnjih meescih za nekaj od-
lomkov celo znižale. Določena 
višina za plače pa tudi ne sme 
več navzgor, če hočemo vzdr-
žati ravnotežje med plačami in 
cenami, pravi predsednik. Do-
ločene višine za plače bazirajo 
na takoimenovani "Little Steel 
Formula'*, ki določa natančno 
višino plač za razna dela. Sta-
bilizacija za plače in cene je 
dosežena, je mnenja predsed-
nik. 

v o , 
LA SALLČANI POZOR! 

Chicago, 111. — Generalni 
konzularni urad na 840 N. Mi-
chigan Ave., Chicago, 111., jav-
lja, da je prejel za Martina in 
Franc Kotar, (Bajdetova), ro-
dom iz Polšnika pri Litiji pismo 
od njihove rodbine. Imenovana 
sta prišla v Ameriko 1921. Na-
zadnje sta se javila leta 1937 iz 
La Salle, 111. Imenovana naj ja-
vita konzularnemu uradu svoj 
naslov in bosta prejela pismo, 
ki je naslovnjeno na nje. 

o 
ZAPUSTILA $22,000.00 

New York, N. Y. — V sobi so 
našli mrtvo 73 let staro Irko, 
Kate Galigan. Skoro vse življe-
nje je delala kot sobarica in bi-
la samica. Policija je odprla 
njen kovčeg, v katerem so našli 
14 bankovcev po $1000. Blizu 
$8000 pa je imela vloženih na 
banki. 

o—— 
PROFESOR ILIČ USTRELJEN 

Washington, D. C. — Jugo-
slovansko poslaništvo v Wash-
ingtonu je prejelo vest, da so 
Nemci ustrelili 20. marca letos 
profesorja belgrajske univerze 
Mihajla Iliča. Vest omenja, da 
je propagiral ustanovitev de-
| mokratične organizacije. 

KRI2EM SVETA 
— Mexico City, Mehika. -— 

Vsled stavke, ki je nastala pri 
Mexican* Telephone * Tele-
graph Co., katero večinoma la-
stujejo Amerikanci, je mehi-
kanska vlada zasegla obrat 
iste. Stavkarji pravijo, da se 
kljub temu ne bodo vrnili na 
delo. 

— Chicago, 111. — Governer 
države Ohio, John W. Bricker, 
se je koncem zadnjega tedna 
ustavil med potjo na zapad v 
Chicago, Tu je imel govor, v 
katerem je priporočal, da naj 
Zdr. države obdržijo vse mor-
ske in druge baze, ki jih bodo 
zgradili v tej vojni. Bricker si 
prizadeva, da bi dosegel nomi-
nacijo za predsedniškega kan-
didata na republikanskem ba-
lotu. 

— Seattle, Wash. — Med No-
me in Fairbanks v Alaski je 
strmoglavilo transportno letalo 
od Pan - American Airways. 
Šest oseb, ki so se nahajale v 
letalu so se ubile. Nesreča se je 
dogodila deset milj vzhodno od 
mesta Nome. 

— Philadelphia, Pa. — Med-
narodna delavska konferenca, 
ki se bo vršila v tem mestu v 
kratkem obeta, da b6do zasto-
pane razen par evropskih osijf-
nih dežel, vse druge dežele. Če-
ško bo zastopal Jan Masaryk, 
zunanji minister Češke, ki je že 
na potu iz Anglije v Ameriko. 

— Berne, Švica. — Iz Italije 
došla poročila omenjajo, da so 
imeli zadnji teden vseverni Ita-
liji vsi nemški glavni poveljnikf 
! dvodnevno posvetovanje. Skle-
pi so tajni, a vendar se domne-
va, da so ukrepali glede obram-
be proti invaziji m glede front 
v Italiji in na Balkanu. 

— London, Anglija. — An-
gleški bombniki so zalotili ob 
norveškem obrežju nemški kon-
voj. V skupini je bilo sedem 
nemških ladij, ki so vozile zalo-
ge za Nemce na Norveškem. 
Bombniki so zadeli tri ladje, ki 
so začele goreti, pravi poročilo. 

— Detroit, Mich. — Pri Par-, 
ke, Davis & Co. je nastala stav-
ka. Okrog 1500 delavcev je od-
šlo na stavko, radi česar zdaj 
hudo trpi proizvodnja medicin-
skih predmetov, ki jih imeno-

V VOJASKO SLUŽBO BO 
VPOKLICANIH OKROG 

150,000 MESEČNO 
Washington, D. C. — V ar-

taadi in mornarici Zdr. držav 
edaj služi skupno do fcflzu 10,-
700,000 mož. Ta sila bo potre-1 
bovala mesečno do 150,000 
mož za nadomestitve in rezer-
ve, kakor to ugotavljajo upra-1 

vitelji vojske. Ker pa je treba 
za aktivno službo le osebe go-
bove starosti, ̂ ato so zadnje me-
sece preuredili ves naborni j 
ustroj. Od 18 do 26 leta bodo! 
za naprej vpoklicani za aktiv-
no vojaško službo. Le najbolj 
lujni delavci, ki so nenadomest-
ljivi v potrebni industriji bodo 
astali na svojih mestih, drugi j 
ne. Vsi oni, ki so bili dosedaj v! 
razredih kar 4-F, 2-A, 2-B, ali j 
2-C, so na novo prebrani in kla-' 
sificirani. Celo tako bo, da oseJ 
be od 26 do 38 leta, ki so vešče 
raznih potrebnih poklicev, bodo 
vpoklicani in bodo morali vzeti 
mesta onih v industriji, ki so v * 
starosti od 18 do 27 leta, da bo-
do slednji lahko vpoklicani v 
aktivno službo. Naborni odbor 
bo storil vse, da bo mlade mo-
lke od 18 do 27 leta. oprostil v 
Industriji in na farmah, da bo-
do lahko vpoklicani v aktivno 
službo. 

o^iV 
PARTIZANI V STALNIH BO-

JIH Z NAZI JI • 
London, Anglija. — Kakih 

80 milj severno od Sarajevo so 
jugoslovanski partizani prebili 
nemško črto. Poročilo omenja, 
da so odrezali večji nemški od-
delek od zveze z glavnim nem-
škim stanom. Uspehe imajo tudi 
blizu albanske meje. Zavezni-
ški Jetalci iz italijanskih baz so-
delujejo z partizani in po na-
vodilih bombardirajo nemške 
pozicije v Bosni in ob Jadranu. 

o 
RUSI BODO UDARILI NA 

FINCE 
Stockholm, Švedska. — Rusi 

zbirajo velike sile ob rusko-fin-
ski meji, kar je znamenje, da 
bodo vsak čas udarili na Finsko. 
Finci odklanjajo ruske pogoje 
za mir, pa bodo najbrže plačali 
visok račun zato. 

vana družba izdeluje. Vojni de-
lavski odbor si prizadeva, da bi 
spor poravnal. 

D0L2N0ST STARŠEV JE, 
POUČITI SVOJE OTROKE 

y London, Anglija. — Rimsko katoliški nadškof je in škofje v 
Angliji so te dni skupno izdali naznanilo, v katerem priporočajo 
posebne poučne tečaje za starše, da bi se ti naučili, na kak na-
čin naj svoje otroke poučijo doma o spolnih zadevah, ker so spo-
znali, da bo edino tako mogoče 
preprečiti ogromno množino to-
zadevnih zablod. 

Imenovani cerkveni oblastni-
ki priporočajo tudi, da bi ne sa- 1 

mo starši, ampak tudi učitelji 
in voditelji mladine bili pri- * 
memo izvežbani, da bi lahko j 
nudili vsakemu otroku posebej 
resnično krščansko vzgojo v 1 

skladu z željami staršev. ' 
Naznanilo pravi nadalje, da 

je res slabo, kako daleč na- , 
vzdol je že prišlo nravno obna-
šanje med mladino, in poudar- , 
ja, da so pri tem veliko krive 
tudi razmere, ker se otroci se-
znanijo z zadevami, ki se tičejo 
spolnosti, iz umazanih obenem 
pa nevarnih virov, to pa največ 
zato, ker se staršem zdi preveč 
nerodno s svojimi otroci o takih 
stvareh govoriti, oziroma, starši 
niso poučeni, kako je treba ta-
ke stvari otrokom povedati in 
jizh dati primerno vodstvo, da! 
ne zajdejo na napačna pota. 

Prelatje obsojajo vsak načrt 
za javno poučevanje mladine v 
takih zadevah, ker vidijo v tem 
veliko nevarnost. Nekateri o-
troci so že na cesti pobrali vse 
polno "znanja" o takih zade-
vah, medtem, ko drugi niso. 
Skupni pouk bi več škodil ka-
kor pa koristil. Vsakemu otroku 
je treba povedati osebno ravno 
kolikor mu zadostuje za njego-
vo starost in to na tak način, da 
se pri tem umetno- ne podžiga 
spolna strast. Tako poučevanje 
pa je težko* zato potrebujejo 
starši sami najprej primernega 
poduka, da se bodo vedeli prav' 
ravnati in prav izraziti. 

KRALJ NE NAJDE STANO-
VANJA 

London, Anglija. — Jugoslo-
vanski kralj Peter in njegova 
nevesta Aleksandra iz Grčije se 
smilita Angležem te dni. Prišla 
sta ravnokar nazaj v London iz 
kratkega ženitovanjskega^po-
tovanja — največ tega časa sta 
prebila v neki hišici pri Ascotu 
— in sta si po celem Londonu 
iskala stanovanja, pa ga nista 
mogla nikjer dobiti. London je 
namreč več kot prenapolnjen v 
sedanjih vojnih dnevih. Začas-
no sta se nastanila v nekem ho-
tela, stanovanjski agentje pa Še 
naprej iščejo primernega stano^ 
vanja za mladi kraljevski par. 

o 
2 ID JE — GERILCI 

Wasjhinfcton, D. C. — Zidje 
niso rrfvno na glasu kot posebno 
dobri vojaki in se navadno raje 
oklenejo vsakega drugega po-
klica kakor vojaškega, vendar 
pa so povsod izjeme in tudi tu-
kaj. Prišlo je namreč poročilo 
iz sovjetskega poslaništva tu-
kaj, da več kot 200 židovskih 
gerilcev preži na bežeče nazije 
po gozdovih in močvirjih v o-
krožju Pinsk. Pobegnili so iz ži-
dovskih okrožij, ki so pod na-
zijsko vlado in kjer je vsled na-
zijskega zverinstva pomrlo na 
stotisoče Zidov. Omenjeni ge-
rilci so pobrali orožje ubitim 
nemškim vojakom, neki izkuše-
ni ruski gerilec jih je pa izvež-
bal, kako se je treba bejevati 
po gozdovih. 

BUY WAR BONDS 
and give the change to tight 

INFANTILE.PARALYSIS 

ZAVEZNIKI SKLEPAJO 
0 PREOBRAZBI ČEŠKE 

London, Anglija. — Člani čehoslovaŠke vlade so se zbrali 
na posvetovanje, ki je trajalo poltretji dan brez vsakega odmo-
ra, razen kolikor ga je bilo neobhodno potrebno za jed in spa-
nje. Dogovorili so se, kako si bodo upostavili svojo lastno civil-
no administracijo, kakor hitro 
bo Rdeča armada prekoračila 
meje njihove dežele, 

i Čehoslovaška vlada je ome-
| njene svoje načrte takoj sporo-
čila Rusiji, Zedinjenim drža-
vam in Britaniji. Sla je v Mos-
kvo, da začne tam pogajanja za 
formalno ali uradno češko-ru-
sko pogodbo, ker je pač jasriO, 
da bodo Rusi prvi, ki bodo pri-
šli v Čehoslovakijo in rešili ob-
mejne pokrajine. Toda oboji, 
ruski kakor češki voditelji so se 
odločili, naj se ti načrti udej-
stvijo v skladu z Ameriko in 
Anglijo. 

O čem pa razpravljajo ome-
njeni načrti? O vsem potreb-
nem, na primer, kako bo treba 
nastaviti sodnike in sodišča na 
oproščenem ozemlju in zopet 
začeti s šolami na orosresivni 

podlagi. Obnoviti bo treba po-
licijski sistem, poskrbeti za 
splošno blagostanje, hrano iji 
obleko. Načrt govori tudi o vpe-
ljanju enotnega denarja; zdaj 
je namreč Čehoslovakija' pre-
plavljena ne samo s češkimi 
kronami, ampak tudi z ogerski-
mi pengoji, nemškimi markami 
in slovaškimi kronami. Rdeči 
armadi bo najbrž dovoljeno, da 
se poslužuje posebej žigosanih 
rubljev, dokler se bo nahajala v 
Čehoslovakiji. -

Kazen razpravljanja v če-
škem kabinetu pa so se vodilne 
čehoslovaške stranke, ki imajo 
svoje zastopnike v Londonu, 
začele pogovarjati, da bi se str-
nile v enotno narodno fronto, v 
kateri bi bile zastopane vse 
stranke. 
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ZA SLOVANSTVO 
Pred nami je pismo odličnega Slovenca. Imena ne ob-

javljamo, ker v pismu sam omenja: "ni da bi se izpostav-
ljal". Del njegovega pisma, ki je za nas zanimiv, je tale: 

"Amerikanski Slovenec" je vse skozi slovanski list. 
Meni se to dopade in ga čislam. v Kakor zdaj vse izgleda, se 
bliža za Slovane velika doba, če jo bodo znali Slovani izra-
biti. Tistega kosmatega hrusta tam v Moskvi, kakor ga 
večkrat imenuje naš hrabri pisatelj Father Trunk, se tudi 
ne smemo toliko bati, saj je star in ne bo dolgo na svetu. Z 
novimi ljudmi pa bodo prišle nove ideje in boljše razmere. 
Sicer pa smo Slovani, in ko bi enkrat prišlo do ujedinjenja, 
bi menda ja tudi vedeli kako napraviti red in pravične raz-
mere. Jaz ne morem razumeti, kako je mogoče, da so ne-
kateri zapadni slovanski narodi bolj vneti za tuje sile, ka-
kor pa za lastno slovansko velesilo Rusijo." 

Ta del pisma je zelo zanimiv, posebno na koncu, ko 
pristavlja, da ne more razumeti, zakaj so nekateri zapadni 
slovanski narodi bolj vneti za tuje velesile, kakor pa za 
lastno slovansko velesilo. To vprašanje je zanimivo in bi 
moral nanj odgovoriti vsak količkaj zaveden Slovan. 

Razlogov za to je;veliko. Zapadni slovanski narodi, 
kot n. pr. Cehi, Poljaki, Slovaki, Hrvati, Slovenci in neka-
teri drugi, so bili stoletja* razkosani m pod tujimi vladami. 
Številne generacije so izšle iz šol, v katerih se ni učilo Slo-
vane spoštovati^ Poveličevati smo se učili naše največje 
sovražnike, Nemce, Italijane in druge. Vse kar je prišlo 
od tujcev smo kar debelo pogoltnili. Z bratskimi slovanski-
mi narodi pa sploh nismo imeli nobenih zvez. O njih se nam 
je pripovedovalo vedno le slabo. Kako naj bo potem med 
nami navdušenje za slovanstvo? Ali je mogoče v takih 
okoliščinah? ^ 

Kdo se ne spominja, kako zaničljivo so preje govorili o 
bratih Srbih? Tudi o bratih Hrvatih nismo slišali nikoli 
dosti lepega. O Rusih? O teh so nam pravili, da so najbolj 
zabiti ljudje na svetu. Noben ni znal pisati ne čitati in dru-
gače so nam jih slikali za najbolj zaostale ljudi na svetu. 
Kdo pa jih je slikal tako? Nemci in pa Italijani. Učitelji 
v šolah so opevali le nemške učenjake. Pa to ni bilo samo 
med nekaterimi. Med vsemi sloji in strankami je bilo tako. 
Naši socialisti so se sklicevali prav do zadnjih časov in še 
sedaj na Marksa in razne nemške socialne demokrate. Slo-
venski liberalci so se sklicevali na nemške, francoske in ita-
lijanske svobodomiselce. Kar so ti učili, jim je bil evan-
gelij. Še danes je marsikje tako. Prav taki smo bili, ka-
kor so bila v tem oziru včasih naša dekleta, ki so hodila v 
službe v Trst, pa se je katera čez par tednov vrnila in ni 
znala več slovenščine! Pravilno: je ni hotela znati! Tuje 
je imponiralo, kar je domačega, je bilo zanič. Prav to je 
tista slabost, ki razjeda že stoletja našo slovansko zavest. 

Ka j pa smo Slovani ? Ali smo res tako slabi, kakor nas 
slikajo naši sovražniki? Smo res vredni takega omalova-
ževanja? V tem sicer da nimamo dovolj narodne zavesti, 
zaslužimo dobro mero kritike. Krivda je naša, ker smo se 
dajali tujcem zavajati v tem. Sloyani smo še mladi, šele 
prihajamo v življenje. Morda je to vzrok, da so se z nami 
doslej igrali, kakor z otroci. Ampak naravnih in božjih 
kvalifikacij pa nam ne manjka, morda jih imamo še večjo 
mero, kakor jih imajo naši sovražni narodi. Za zgled n. pr. 
poglejmo na našo veliko slovansko Rusijo. Do zadnjih let 
so nas učili, da ni bolj nazadnjaškega naroda na svetu. Kdo 
nas je to učil ? Naši sovražniki, ki so se na severu pona-
šali s svojo znano "superiornostjo". Na zapadu pa drugi so-
vražniki, ki so se ponašali z dva tisoč letno "civilizacijo in 
kulturo". In vendar, tista nazadnjaška Rusija je baš v tej 
borbi pokazala, da je v njej sila, kakoršne nima ves ostali 
svet. Njena sila je porazila nemški in italijanski barbari-
zem. V tisti nazadnjaški Rusiji, kjer so trdili še včeraj, da 
ne zna noben čitati ne pisati, je danes komaj,še 3% nepi-
smenih. Ali je to nazadn jaštvo ? Pejte, pejte, to je napre-
dek, kakoršnega ni dosegel v taki kratki dobi noben drug 
narod. Ali naj bo nas Slovanov takega napredka in take-
ga sijajnega razmaha sram? Ka j pravi k temu zdrava 
pamet? 

Zdrava pamet, če je imamo k^j, bi nam morala govo-
riti tole: Slovani, vaša doba je pred vami. V i imate vse 
kar potrebujete za svojo dobo, ki je vam določena od božje 
Previdnosti same. Stopite skupaj. Delajte skupno. Ure-
dite si svojo lastno hišo sami in ne dovoljujte, da vam jo 
drugi urejajo. Postanite svoji lastni gospodarji. Poveli-
I čujte sami sebe in vse kar je dobrega in kar poveličevanje 
med vami zasluži. Bodite pravični in strogi do sebe in 
drugih. Pred vsem pa uporabite pamet, ki vam jo je Bog 
| dal! Ozrite se proti vzhodu, kjer sonce vzhaja, tam vzha-
j ja m prihaja tudi vaš dan. 

Slovani, kvišku glave! 

KAKO HITRO MINE 
MLADOST! 

Wauwatosa, Wis. 
2 i vim sam zase v pokoju in 

za kratek čas skušam napraviti 
kako pesmico. Pošiljam Vam 
jih par, g. urednik, da bi jih o 
priliki priobčili, če tako želite, 
ako pa ne, bo pa tudi dobro. 

DEKLICA 
Deklica mlada, pridna in lepa 
Na vrtu iz rožic venček si spleta 

Z vencem na glavi, 
Tako srce ji pravi, 

Nevesta kmalu bo lepa. 
Ne more umeti deklica zdaj, 
Da življenje se lahko izmeni. 

Ko tičica v gaju 
V svojem zemeljskem raju 

Živi mladenka brezskrbno se-
daj. 

Pride pa enkrat razočaranja 
čas 

In deklica spozna resnico. 
Življenje sedaj 
Ni več raj! 

To je usoda za nas. 
Math R. Sedlar. 

o 
PO ARGENTINI SEM IN TJA 

Popisuje Rev. Janez Hladmk 

Buenos Aires, Argentina. 
Praznik za Slovence v Las 

Brenas se je šele začel z veselo 
pesmijo v penzijonu "Triglav". 
Naslednji dan, v soboto 10. jul. 

i naj bi se zbrali pa kar vsi! 
Lahko je bilo doma. Kar zvo-

nove je pognal mežnar in vsi so 
vedeli, da bo jutri praznik. To-

^ da v Las Brenas ni niti zvonov, 
niti mežnar j a in tudi praznika 
ne . . . Zato je pa Mavrin po-
gnal konjička in smo zabrneli v 
noč, na nevidna pota, kot ko-
ledniki, da zdramimo rojake in 
jih za naslednji dan povabimo k 
maši in obedu. 

Najprej smo privreli k Jako-
ibu Drgancu. Ni bilo treba veli-
ko klicati, saj nas so že od daleč 
slišali, kako smo "popravljali", 
tisto kar smo preje pri Kifnerju 
"pofušali" . . . Pa smo spet pili 
in peli in ob slovesu se za na-
slednji dan "na svidenje" po-
zdravili. Škoda,'da je bila noč, 
ker sicer bi prav gotovo odnesel 
kako sliko za spomin na lepi 
Drgančev dom. 

Pognali smo se dalje, glasili 
se pri Plutu, Brunskoletu, pri 
drugem Drgancu, kjer smo na-
šli kar celo družbo zbrano. 
Morda pride kdo, tako so bili 
negotovi, a slednjič se je le zgo-
dilo, da je pribrnel naš konji-
ček do njihove hiše in spet smo 
sedeli okrog polnih miz in spet 
smo pili in peli . . . 

"So ptičice zbrane v planinco 
I6te, tam dol na Dolenjskem je 
zdravje moje % . ." 

Pa saj veste, da smo Kranjci 
radi realisti in zato smo bili iz 
zraka kmalu na tleh. Pesem o 
zbranih ptičicah je šla svojo 
pot. . . "Ta sirasta krava ta še-
kasti vol, sta skupaj plesala no-
beden ni znov" . . . Ko bi imeli 
še kaj časa bi se prav gotovo 
oglasila še tista: "Dva nesrečna 
ItaUana, tam s Talijanskega do-
ma, sta na gavge b'la peljana, 
sredi ljubljanskega polja . . ." 

Pa smo tudi katero modro u-
: ganili. 

Kaj se vam zdi Čako? gospod 
iJanezi Za nas je čisto druga-

čen, kot smo si ga mislili. Meni-j 
li smo, da gremo v "Ameriko". 
Prišli smo iz lože in smo zašli še 
bolj v ložo . . . Tukaj v teh ran-
čih se ubijamo in vedno čakamo 
na lepše čase, ki kar ne pridejo. 
Pred leti je bilo tukaj mnogo 
več naših, pa so se razbegali. 
Pa še bi bilo kaj, če bi ne bili 
kot rogovi, ki vsak na svoj kraj 
kaže in vsak svojo trobi, kot da 
se boji, da bi ga sosed kaj pro-
s i l . . . 

I, no. Taki so naši ljudje! 
Premnogo imamo tistih "pri-
sklednikov"} ki samo čakajo, 
kdaj se bo mogel kam prisloni-
ti, ni jim pa za to, da4ri kaj pod-
prli. Tako doživljate vi tukaj v 
Caku, ki ste skušali stopiti na 
lastne noge in ste kmalu dobili 
družbo takih, kateri so se hote-
li okoristiti. Take skušnje imam 
tudi jaz v Buenosu. Prišel sem 
v Ameriko zato, da bi našim 
božje besede dajal; da bi jih na 
dušo, na Boga in na večnost 
spomnil, da bi jih učil lepo 
vzgajati otroke . . . Mislite da 
jih je veliko tistih, kateri pride-
jo k meni za te stvari? . . . Ne 
rečem, nekaj jih je! Tisti, ki so 
najboljši, tiste vidim v cerkvi, 
druge v gostilni, tretjih pa 
nikjer . . . Pač! Tretje pa vidim, 
kadar je kdo lačen in raztrgan 
in — po sedmih letih — se šele 
tedaj spomni, da je slovenski 
kaplan v Argentini, kadar je 
sestradan kot pes, ali potreben 
priporočila da ga bodo sprejeli 
v bolnico, ali pa išče dela ali mi-
loščine . . . Deset let je klel far-
je, razgrajal po oštarijah, ki je 
bil na pol ali pa čisto pijan, da 
je vse farje treba pobiti. Ko je 
v stisko prišel, se je pa najprej 
spomnil na "gospoda kaplana" 
in se k njemu zatekel po pomoč 
in se seveda gromozansko čudil, 
kako da ga jaz nič ne poznam, 
on pa da me dobro pozna . . . 

Se je bilo nekaj rojakov tam 
okrog. Torej naprej! Vse tem-
no je že bilo okrog Šukljetove-
ga doma, ko smo zavreščali 
pred njegovim pragom. Pač se 
je nas ustrašil. Najprej je men-
da menil, da so prišli razbojni-
ki, a se je kmalu uveril, da je 
naša pot mirna. Kmalu se je po-
kazala luč in tudi njegov obraz, 
ki nas je »z vso ljubeznjivostjo 
povabil v goste, toda mi smo se 
opravičili in se kmalu sporazu-
meli, da smo največ zato prišli, 
da bo vedel, da jutri lahko krsti 
svoje male. Naj pridejo v Las 
Brenas, kjer bo maša ob 9. uri 
in nato krst, potem pa skupen 
praznik. 

V DEŽELI BOMBAŽA . . . 

. Krasen dan je vstal nasled-
nje jutro nad Cakom. Lojze je 
i še trdo smrčal, ko so mene pe-
telini že vzdignili. Kar kmalu 
sem bil zunaj, koder me je, me-
sto zaželjenega rožnatega ju-
tra, blestečega v miljonih ros-
nih kapelj, sprejela prašna uli-
ca in zvedavi pogledi neznan-
cev. 

V Las Brenas je lepa kapela. 
Ko sem si jo zunaj vse naokrog 
ogledal in odmolil že dobršen 
del brevirja, mi ni kazalo dru-
gače, kot iti gledati za ključem. 
, Ga nimamo, tako so mi pove-
dali. Včeraj je prišla "la vie j a" 
in je odnesla ključ, in da ga ne 
sme nikomur dati . * . 

Slednjič se je vendarle prika- k 
zala najprej ženica in potem p 
tudi ključ z mnogimi izgovori, d 
Žena je pač hotela dokazati, da si 
nekaj velja . . . !g 

Kapela je posvečena sv. Mi-ju 
haelu. Ob strani stoji skromna d 
miza; z zaveso se zakrije po-;l< 
gled v tisti kot, in je to zakri-L 
stija, kakršne niti sv. Peter ni 
imel, čeprav je bil vrhovni po-|j 
glavar cele Cerkve. Zadaj za 2 
klopmi stoje šivalni stroji, ki j 
pričajo, da kapela služi tudi 2 
kot šivalni tečaj . . . Skromno je j 
vse, kar se vidi, toda samo Bog ( 
ve, koliko plemenite žrtve in T 
koliko apostolske gorečnosti je s 
bilo treba, da je v tistem kraju £ 
zrastlo tisto skromno svetišče, j 
kjer imajo sedaj že več kot leto ̂  
1 dni vsako nedeljo in praznik , 
dve maši. — V Čaku je rada su- • 

|ša. Pa ni le na polju temveč tudi , 
j v dušah. — Skromna kapela je 
i temu dokaz. 

Počasi so začeli prihajati ro-
jjaki in slednjič smo mogli za-
I četi s sveto mašo. Ni bilo orgel j ; 
i tudi zapeti se niso upali, toda 
meni se pa le ni vtrgala beseda 

»I in sem dal, pač prvič po dolgih 
•; letih, odkar so šli od doma, ro-
t jakom priliko, da so slišali bo-
i žjo besedo, v kateri sem spom-
L1 nil na tiste rojake, kateri so tu-
• di z lepim upanjem prišli v Ča-

ko, pa so našli v Las Brenas le 
! svoj poslednji dom. Eden je bil 
. ubit; drugi se sam ustrelil; ene-

ga je kača pičila; dva od bolez-
_: ni . . . kje so pa tisti, kateri so 
_ ponoreli. . . In zakaj? 
7 V sami brezupni želji, da bi 
i si življenje napravili prijetno, 
i so pozabili, da živijo za nič dru-
- gega kot za to, da bi nekoč lepo 
1 umrli, da se ne bi bilo treba bati 
1 sodbe božje, na katero bomo 
I j morali, da prejmemo plačilo in 
i i kazen za vse naše delo . . . Ko-
t liko gorja, koliko solz, koliko 
3 zamer; koliko žalosti bi imeli 
a ! ljudje prihranjenih,"Če bi se dr-
- žali božjega naročila: kaj po-
e i maga človeku, če ves svet pri-
0 dobi, dušo j>a zgubi. A Tako se 
i, siromak žene noč in dan, pa 
a pride toča, pridejo kobilice in 
i, nato kletev, obup . . . Veren 
a kristjan pa vedno ve, da je živ-
e ljenje solzna dolina in zato mir-
;i no sprejme dobro in hudo in z 
e božjo pomočjo vedno lahkb 
II premaga tudi najbolj težke ča-
li se. Maloverni pa obupuje . . . 

Po maši smo imeli krste. 
Aj, to je' pa res apostolsko u-

e boštvo! V škatljicah fotograf-
3 skih filmov se hranijo sveta 
e olja .. . Mašno vino je bilo v le-
j karski stekleničici. 

Krstna olja, voda, sol, sveče, 
čjbel prtič, žveplenke, zapisnik... 
1» I Menda je vse pri rokah . . . Še 

nekaj manjka! Žveplenke! Pa 
se je že oglasil boter in ponudil 

a vžigalice . . . In bombaž, ki se 
.-1 rabi za maziljenje s krstnimi 
- olji? Tega pač ne bo manjkalo 
1 v "Čaku, ki ga pridela za celo re-
e publiko! v ... In vendar ga ni 
- bilo! . . . Kar hitro ven na po-
- lje! Ni se zamudil strežnik dve 
e minuti, pa je bilo tudi bombaža 
m. dovolj . . . 

Pravijo da čevljarjeva žena 
a bosa hodi. Tudi se mi je že sre-
e di vinogradnov zgodilo, da ni 
- bilo vina za mašo . . . V Čaku 
i, pa ni bombaža za krst v cer-
;i kvi . . . Nazadnje se je le vse 
s skupaj dobilo in smo pred cer-
i kvijo še vzeli eno sliko za spo-
i j min. Le škoda, da je velik del 

rojakov že odbežal po svojih 
poslih. Šele pozneje smo se zo-
pet vsi zbrali pri Kifnerju na 

- "Triglavu", kjer nam je obilna 
s miza napravila praznik, kakrš-
- nega še niso imeli Slovenci v 
j Las Brenas. Iz Čarate je prišel 
- tudi duhovnik, kateri ima na 
- skrbi Las Brenas. Pridružili so 
- se nam vsi naši rojaki, ki v kra-
- ju žive. V našo družbo je stopil 
- tudi Kofalt, katerega je Bog ve 

kaj prineslo, da se je povsem 
nepričakovano znašel med re-

s' jaki, s katerimi ima prav malo 
1 stika, ker živi na drugem kraju 
- in ni za moj prihod prav nič ve-
. del. 

Kar na moč smo bili veseli. 
' Najbolj pa Kifner, katerega je 
a pri vsem veselju tiščalo nekaj, 
i Že cel teden je zbiral pesmice, 

katere bomo zapeli in jih je j i 
prav lepo zbirko nabral in men- \ 
da je tudi sam kaj preje posku- v 
sil, kako se kaj zapoje. Pa glej J 
ga šmenta: zastonj je odpiral 1 
usta oni dan; peti smo morali le < ( 
drugi, kajti on je bil tako nemi- ^ 
10 zagrljen, da ni imel nič glasu 
— kot gluhe orgeljce. 

Še malo sem in tja po Las 
Brenas smo stopili. Vas je stara . 
120 let. Tedaj so bile tri koče. n 
; Porast prebivalstva se'je začela „ 
z našimi priseljenci, rojaki Be- g 
lokranjci, katerim so sledili 
drugi sorojaki in je še danes 
večinsko slovensko prišel jen-
stvo v Las Brenas — belokranj-
sko. Ob svojem času posebno J 
pomemben je postal rojak Dr- J 

gane is Semiča, ki je začel z c 

mesnico in tudi prav lepo uspe- * 
val .Toda v Ameriki je hotel po- * 
stati "moderen" . . . S tem je 
spravil v nesrečo sebe a v slab 
glas vse rojake in posebno svo- . 
je ožje rojake in sorodnike iste- 1 
ga priimka in celo istega imena. J 
Šele* več let časa je moglo izbri- 1 
sati škodo, katero je zadal do-

1 bremu imenu naših zlatih roja- ' 
1 kov en človek, ki ni bil pri j a- * 
' telj čistih računov. Dolgov pa še 
' do danes ni poravnal jn najbr-
" že mu tudi tega nič mar ni. 

Tako je en rojak v Las Bre-
[ nas zapustil za seboj sled, ki še 
J danes spravi v zadrego marsi-

katerega rojaka. Vendar pa se 
je po več letih slednjič vendarle 

~ nekoliko zabrisal spomin nanj, 
' ker so ostali rojaki s- svojo de-

lavnostjo, zanesljivostjo in vest-
* nostjo upostavili dobro sloven-
» sko ime. 
" - Takele novice sem zvedel 
. med tem, ko smo stopili v de-
1 

lavnico umetnika lesoreza Met-
3 ličana Kambiča, ki je med pro-
1 stimi urami, katere mu dopušča 

njegovo mizarsko delo, zopet 
izdelal značilno podobo: sim-

1 bolizirano Ameriko z Roosevel-
tom, ki tedaj še ni bila čisto do-
končana. 

e KOZA V AVTOMOBILU -

Čas je tekel in treba je bilo 
^ misliti na nadaljno pot in na ju-

tri, ko bo nedelja (11. julija). 
Vrabca, ne bomo jutri lačni 

z v Saenz Peni! Če so nam v Las 
Q Brenas danes tako lepo postre-

gli, bo sramota za nas v "veli-
kem mestu", da bi sedeli pri 
prazni mizi, je menil Movrin. 

Hodi kam s tvojim "purgar-
; stvom". Če ne bi imeli v mestu 

a kozlov, ki jih na deželi zredi-
s mo, še tega ne bi vedeli kaj je 

kozja pečenka, je ugovarjal 
„ Klemene. 

Nisi neumno zinil, je odgovo-
e ril Movrin. Torej povej, kje 
a imate kako debelo kozo . . . 
il; Ni trajalo dolgo, pa smo po-
e stali pred malo bajto. To bi bila 
11 pa lahko Krjavljeva koča! sem 
o se domislil in že je Stal pred ko-

čo — ne Krjavelj, pač pa — 
d Bulgar, kozjerejec. Po običaj-
>- nem otipavanju koz smo sled-
e njič pustili za seboj žalosten 
a jok mladih kozličkov, z nami 

pa je, pač bolj gosposko kot še 
a nikdar, odpotovala koza. 

7 Sedaj se pa le pametno zadr-
^ žite vi zadaj, da ne boste koze 

pohujšali, je naročil Movrin, s 
katerim sva sedela spredaj. Za-
daj pa so bili Klemene,'Lojze 
Pašič in Kambič. Midva spredaj 

" sva prav udobno sedela, oni tri-
je zadaj menda tudi, toda ubo-
ga koza . . . menda ni bila prav 
nič vesela gosposke vožnje v 

^ avtomobilu. Kdo ve kaj vse je 
šlo siroti po glavi? Morda je 

^ slutila, da jo čaka nekaj ne-
všečnega? Ali pa so njeni so-
potniki iznašli način, kako jČ 

a igrati na "kozjo harmoniko"... 
Stvar je bila ta, da so ljudje.na 

' .cesti čudoma postajali, ko smo 
' zbrzeli mimo in neverno kimali 

z glavo o tako čudovitem na-
predku avtomobilske tehnike,! 

0 da se sedaj že koze vozijo z av- : 
torn, in le od kje dobe nafto, ko 

1 je celo ljudem manjka . . . Ta 
nesrečna koza je imela to grdo 
navado, da je prav tedaj naj-
bolj kričala, ko bi mi najraje 

e videli, da bi molčala . . . 

».I (Dalje prih.X . 

DOGODKI [j 
. mad Slovenes po ( l 

Ameriki )1 

Nov grob v 
Vandling, Pa. — Umrl je Jo-
:ph Jerin, star 42 let in doma 
Subrače pri Stični na Dolenj-

cem. V Ameriki je bil 40 let. 
apušča ženo, tri otroke in eno 
»stro. 

Mornar pogreian 
Madison, O. — Frank Pucel 

3 dobil žalostno sporočilo, da 
B njegov edini sin Frank, ki je 
d septembra 1943 služil pri a-
leriški mornarici, pogrešan od 
7. februarja. Star je 21 let. 

Iz farm v Iowi 
Albia, Iowa. — Na svoji far-

ni^e umrla Terezija Golob, ro-
ena Valetič, stara 67 let in do-
na iz Trbovelj na Štajerskem. 
/ Ameriki je prebivala 42 let. 
Zapušča dva sinova, eno hčer in 
mega brata v Gary* Ind. 

Slovar v tisku 
Cleveland, O. — Dr. Kernov 

angleško slovenski besednjak 
je sedaj že v tisku in bo v krat-
kem naprodaj. 

" List ji ugaja 
Unionville, O. — Obnavljam 

naročnino in dodajam $1 v 
p odporu listu, ker mi ugaja ši-
rokogrudno naziranje, ki od-
seva i2 lista. — Antonia Fidel. 

Vsi mu želimo skorajšnjega 
zdravja! 

Howell, Mich. — Naznan-
jam, da se nahajam v zdravi-
lišču države-Michigan za jetič-
ne. Kako dolgo bom moral o-
stati tukaj, ne vem; morda le-
to dni. — Mark Badovinac. 

Ne dobi pisem 
t£«velind, 6. — Mrs. The-

resa Spilak, 820 E. 95. St. je 
prejela od svojega sina pismo, 
datirano 30. avgusta 1943. V 
japonskem ujetništvu se naha-
ja že dve leti. Piše, da ni pre-
jel od doma še nobenega pis-
ma, dasi mu jih mati nepresta-
no pošilja potom Rd4čega kri-
ža. Naroča pozdrave vsem pri-
jateljem in znancem. Pred še-
stimi leti se je vpisal v ameriš-
ko mornarico. Njegov naslov 
je: A. J. Spilak, B. M. Z/C O-
mori, Tokyo, Japan. 

Sestali so se 
Chicago, 111. — Na Novi 

Guineji so se pred kratkim se-
stali trije slovenski sarženti od 
Sv. Štefana, ki služijo pri a-
meriških letalcih že več let, 
namreč Victor Cerjanec, Char-
les Horžen in John Trinko. — 
Pravijo, da je bilo to srečanje 
nad vse veselo in da imajo se-
daj večkrat prliko, da se za 
dalj časa sestane j o. 

Najnovejši far an 
Chicago, 111. — Na Veliko 

nedeljo je bil v cerkvi sv. Šte-
fana krščen James Richard 
Donovan, rojen 11. marca 1944 
in sinček Mr. in Mrs. John Do-
novan. Materino dekliško ime 
je bilo Anne Kellenc. Za bo-
tre sta bila Louis in Mary Par-
tenach. 

- Plemenit dar 
Cleveland, O. —- Gl. urad 

Slovenske ženske zveze se je 
zelo izkazal, ko je daroval 
vsoto $350.00 za Rdeči križ. 
Ček je izročila urednica Zar-
je, Mrs. Albina Novak, sloven-
ski sekciji, ki nabira prispev-
ke za Rdeči križ. Vsa čast za-
vednim Slovenkam! 

Na dopustu 
Chicago, 111. Sgt. Antho-

ny, Prah, sin Mr. in Mrs. Peter 
Prah iz 1806 W. 23. Str., je 
prišel na 10-dnevni dopust iz 
manevrov v Kaliforniji. Pri 
armadi služi že tri leta. Je 
prav lepo zagorel in krepko 
razvit fant. _ i«. 
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/ v a t a i l i V e z a 
D E N V E R . C O L O R A D O 

U P R A V N I ODBOR : 
! Predsednik: Leo Jurjovec, 1840 W . 22nd Place. Chicago, ID. 
! Podpredsednik in mlsdinald nadzornik: Geo. J. Miroslavi«*. 3360 Viae 
i Street, Denver, (16) Colo. 
j 2. podpredsednik: Frank J. Bradacb, 2309 Nicholson St. Lockport. UL 
> Tajnik: Anthony Jeriin< 4676 Washington St, Denver, (16) Colo. 
| Blagajnik: Michael P. Horvat. 4417 Penn. St, Denver, (16) Colo. 
[ Vrhovni zdravnik: Dr. J. 7. Snedec, Thatcher Bid«, Pueblo. Colo. 
; NADZORNI ODBOR: 
> Predsednik: Thomas J. Morrisser. 1034 Forest St, Denver, (16) Colo. 
| 2. nadzornik: Mike Popovich. 1849 Grove St, Denver, (16) Colo. 
> 3. nadzornik: Anton Ropar, 406 E. Mesa Ave, Pueblo. Colo. 

P O R O T N I O D B O R : 
| Predsednik: Joe Blatnik, 2609 E. Evans, Pueblo, Colo. 
1 2. porotnica: Johanna V. lienor, 7801 Wade Park Ave, Cleveland. O. 
I 3. porotnik: Vincent Novak, Box 492, Ely, Minn. 
; 4. porotnik: Joaaph Godec, 16215 H an tm ere Ave, Cleveland. Ohio. 
; 5. porotnik: Candid Gnnek. 9537 Ave. M, So. Chicago. M . 

U R A D N O GLAS ILO : 
I "AmerflransH Slovenec". 1849 W . Cermak Rd, Chicago, SL 

^ — — 

Vae denarne nakaznice in vse uradne reči naj se pošiljajo na glav-
| nega tajnika, vse pritožbe pa na predsednika porotnega odbora. Pro-
> inje za spaejem v odrasli oddelek, spremembe zavarovalnine, kakor tudi 
| bolniške nakaznice, naj se pošiljajo na vrhovnega zdravnika. 

Z. Z. se priporoča ^sem Jugoslovanom, kakor tudi članom dra-
> gih narodnosti, Id so zmožni angleškega jezika, da se ji priklopijo. 
| Kdor želi postati član Zveze, naj se oglasi pri tajniku zajbližnjega dru-

štva Z. S Z. Za ustanovitve novih društev zadostuje osem oseb. Glede 
| ustanovitve novih društev pošlje glavni tajnik na zahtevo vsa pojasnila 
; in potrebne listine. 
; SLOVENCI . PRISTOPAJTE V ZAPAD. S L O V A N S K O Z V E Z O I 

OFFICE OF SUPREME SECRETARY W. S. A. 
All secretaries of subordinate lodges are hereby requested 

to send in, not later than by April 30th, the names, and, if pos-
sible, addresses of our members serving in the armed forces. We 
need said names and addresses in order that our honor roll may 
be completed. — Fraternally yours, 

ANTHONY JERSIN, Secretary. 

IZ URADA GL. TAJNIKA Z. S. Z. 
Vse tajnike in tajnice krajevnih društev se tem potom pro-

si, da do 30. aprila pošljejo imena in, ako mogoče, naslove naših 
članov in članic, ki služijo v oboroženih silah. Omenjena imena 
in naslove rabimo, da bo nam mogoče izpopolniti častni imenik 
v gl. uradu. — Bratski pozdrav, 

ANTHONY JERŠIN, gl. tajnik. 
** 

JUVENILE DELEGATE CONTEST 
A Juvenile Delegate Contest has been in progress since January 1st. 

1942 and will close on December 31st, 1944. During this three-year con-
test all juvenile members of the W S A are given the opportunity to earn the 
privilege of becoming juvenile delegates to the Third National Juvenile 
Convention scheduled to be held in connection with the Adult Convention 
at Cleveland, Ohio, in 1945. 

Any child of the W S A Juvenile Department has the right to enter the 
contest. Juveniles who transferred to the adult department within the 
three-year period of the Contest are eligible to remain in the Contest. 

For each and every new adult or juvenile member secured between 
January 1, 1942 and December 31, 1944, and providing such new members 
pay a total of one year's premiums, a credit will be allowed to any W S A 
juvenile designated by the proposer; 50 such credits are required for a juv-
enile to qualify as an official juvenile delegate. 

The juvenile contestants for delegate may themselves enroll new mem-
bers to earn credits, or -any other juvenile or adult member may do so for 
the contestant and inform the local secretary for whom the credits are to be 
recorded. 

Lodge secretaries are responsible to keep a record of proposers of new 
members and to which juveniles the credits are given. 

A little over eight months remain in the contest. Our friendly hint is 
for you to immediately strive to secure the needed 50 credits. Help some 
boy or girl earn additional credits needed to make up the 50 credits, and it 
isn't too late to start in the interest of your favorite juvenile. To wait until 
the final few months of the Contest is not advisable. DO IT NOW! 

Working diligently to enroll entire families, and a lot of juveniles, in 
the present Insure the Family Campaign ought to make it easy to quickly 
obtain 50 credits for some boy or girls to attend the convention as a guest 
of the Association. 

It is expected that every supreme officer and lodge officer as well as 
the entire membership will unite as one to bring to a successful conclusion 
the membership campaign of 1944, and it is further desired that this year 
will go down in our history as outstanding in juvenile enrollnient and activ-
ities. Every lodge is urged to push the Juvenile Delegate Contest to the 
limit—talk about it and write about it and get the children themselves in-
terested and working for its success. * 

BoostcOur Juvenile Department—The Future Of Our Association. 

[ ZSZ EN6L1SH SECTION j 
Trail Blazers Lodge No. 41 

Denver, Colorado. 

LAST CALL FOR LEAP YEAR 
DANCE 

We are counting on all Trail Blaz-
ers members and other W S A mem-
bers in Denver and vicinity to be 
present and bring along many others 
to the dance at the Slovenian Hall, 
4468 Washington St., this Saturday, 
April 15th. It is expected that many 
of the military service stationed in 
nearby camps will be invited. From 
all indications a large crowd is ex-
pected. At any rate, the dance com-
mittee has arranged for good music, 
and refreshments to suit all tastes 
and thirsts. Special tag dances, etc., 
•ladies choice, will be featured and 
any suggestion you bring to make it 
an appropriate Leap Year Dar^ce will 
be considered. Fun and good, clean 
hilarious and jolly enjoyment for all 
is the coder of the day. 

A great many people have been 
asking for more dances or entertain-
ments in our community so that the 
service men and other folks who visit 

our community regularly will have a 
place to enjoy themselves. The Trail 
Blazers have recently given two 
dances for this purpose and this one 
Saturday is sponsored for the same 
reason. We urge other organizations 
to do likewise. 

The next meeting of your lodge No. 
41 will be held on the usual fourth 
Thursday, April 27, and we sincerely 
hope more members will find time to 
attend. In the meantime, we call on 
all members to immediately sign up 
your prospects so that the quota of 
25 will be reached. This will cinch 
$10.00 for our Treasury for sure. 
Then we must aim to keep up the 
good work of enrolling new members 
in order to capture the first prize of 
$50.00 for sure, setting our sights to 
earn that $250.00 offered to all lodges 
that secure at least 200 members in 
the "Insure the Family Campaign" 
of 1944. The end of the campaign on 
December 31 will roll along before 
we kngw it and we may again find 
ourselves a few short like we did last 
year. 

A few members last year solicited 
• for new members among their rela-
tives, friends and in places where 

| they are acquainted. Their field has 
! practically been completely can-
vassed. There are a great many of 
our members who have new field to 

IZVOLITE POHOVNO 
Z A DRŽ AVIS EGA POSLANCA 

15. senatorialnega distrikta 

Matt Franz 

Matt Franz je kandidat 
redne Demokra t ske 
stranke v 21. wardi. fli to 
kak novinec, m a r v e č 
zvest regularen Demo-
krat že nad 50 let. V za-
konodaji je vedno podpi-
ral .vsako koristno pred-
logo in vedno gledal za 
ljudske koristi. Zato ga 
more vsak le najtopleje 
priporočati za ponovno 

jr izvolitev. Zahtevajte de-
mokratski balot in naredite gotovo križec pred njego-
vim imenom. 0 MATT FRANZ 

VOLITVE V TOREK 11. APRILA 1944. 

VSILJIVI ŠČURKI 
Zbornica v Washingtonu je 

za trenutek pozabila na invazi-
jo Evrope in razpravlja domače 
zadeve. George H. Bender, re-
publikanec iz Ohio, je pripom-
nil: <fStališče je, da ne rečem 
hujšega, neprijetno. Veliki so se 
organizirali in majhni so se or-
ganizirali in sedaj so vsepov-
sod." V mislih je imel ščurke, 
ki so se vgnezdili v starem po-
slopju, kjer ima zbornica svoje 
prostore. 

o 
N AZIJI ZASEDLI OTOK RAB 

London, Anglija. — Nemške 
čete so zasedle otok Rab, ki se 
nahaja, kakih 30 milj južno od 
Reke v Jadranskem morju. Svo-
bodna radio postaja javlja iz 
Jugoslavije o velikih snežnih 
viharjih, ki so ustavili začasno 
vse operacije. 

o — 
. BOMBE, BOMBE IN VEČ 

BOMB! 
London, Anglija. — Angleži 

in Amerikanci so uničili tekom 
meseca marca 1081 nemških le-
tal. Američani sami so vrgli na 
nemška mesta in pozicije več, 
kakor 31,000 tonov bomb. An-
gleži in Amerikanci skupaj, pa 
so zmetali več kakor 60,000 to-
nov bomb tekom meseca marca. 
Nemcem pa obljubljajo še ved-
j no več in ^eč bomb. 

o 
1 POCENI BI RADA KUPILA 

Z N A M K E 
Ženska prikupljive zunanjo-

sti je stopila k okencu, kjer 
prodajajo poštne znamke na 
poštnem uradu v Cincinnati. 
Pred seboj je porinila bankovec 
za $20 in je hotela za to svoto 
znamk za zračno pošto, ter pri-

pomnila, da bo pač najboljše, 
omisliti si jih sedaj, preden bo-
do cene povišane. (To se je zgo-
dilo pred par tedni). Uradnik 
ji je potrpežljivo začel razlaga-
ti, da je popolnoma vseeno, 
kdaj kupi znamke, ker bo mo-
rala, ko pride nova poštnina v 
veljavo, dati za 8c znamk na 
pismo, ki ga misli poslati po 
zračni pošti, če je prej na po-
dobno pismo morala dati znamk 
za 6c. Zena tega ni mogla ra-
zumeti. Zabila si je v glavo, da 
bo na dobičku, če znamke takoj 
kupi, in nihče bi je ne mogel 
prepričati, da to ni pravi "bar-
gain". 

o 
ŽENSKE RAZ NAŠ A JO 

POŠTO 
Generalni poštni mojster 

Walker je izdal statistiko, ki je 
iz nje razvidno, kako veliko 
žensk je sedaj v ameriški pošt-
ni službi. Poštaric (postmast-
ers) je nad 17,500. Nad 300 
opravlja službo rednega pismo-
noše na deželi, 900 jih je nado-
mestnih deželskih pismonošev, 
nad 300 pa mestnih pismono-
šev. Razen vseh teh pa jih 6000 
služi kot poštne uradnice, 9,000 
kot namestne uradnice, 10,000 
kot pomožne poštar ice in po-
dobno. 

o—— 
ZAVEZNIKI VRGLI NEMCE 

NAZAJ 
Neapelj, Italija. — Silovite 

nemške napade na Anzio opo-
rišče, v katerih so se Nemci po-
služili metanja tekočega ognja 
in svoje težke artilerije ter zra-
ven še napadali iz zraka, so a-
meriške in angleške čete v to-
rek odbile. Nemci so utrpeli vi-
soke zgube. 

RAZNOTEROSTI 

:anvass which has been unscratched, 
so to speak, and we call on such 
members to this year do the jqb. 
Simple arithmetic shows that if only 
every Trail Blazer would get only 
ane new member this year we would 
go way over the top. 

The aim of Association is to enroll 
a great many entire families this 
/ear, and to endeavor to enroll the 
rest of a family which already has 
one or two members in the W S A It 
is also desired to make a record en-
rollment of juveniles in 1944. There 
are a great many children in Denver 
who as yet are not members of our 
wonderful juvenile department. It is 
the job of each of us to get them in. 

Is there a boy or girl you would 
like to qualify as a juvenile delegate 
to the next convention? Certainly 
you must have one, two or more in 
mind. Every number you enrolled, 
adult, juvenile or both, since January 
1, 1942 and those you enroll before 
December 31, 1944, will count as one 
credit for each to be given to juvenile 
you designate. Fifty (50) such credits 
are needed for a juvenile to qualify 
as a juvenile delegate. The new mem-
ber enrolled must have paid at least 
one year's dues before a credit is al-
lowed. 

There is everything to gain for 
every new member you sign up—you 

tm 

personally get a liberal cash commis-
sion for yourself—your Jodge will 
have a chance to win one of the eight 
prizes—your favorite juvenile will 
get credits to become a juvenile dele-
gate, and the member you enroll will 
own the finest fraternal insurance 
obtainable. 

The time to work in this respect is 
NOW! 

Everybody all out for a successful 
dance Saturday evening, April 15th— 
Slovenian Hall. 

Or 
THREE STAR LODGE MO. 33. W S A 

Chicago, 111. 
Our next regular meeting will take 

place Wednesday, April 12th at the 
usual place. 

Meeting will start promptly at 8 
o'clock P. M. We have some very im-
portant new business to discuss, 
therefore, you are urgently requested 
to attend the meeting without fail. 
There will be a special drive for new 
members during the months of May 
and June. All the details will be 
given you at the above meting. 

Thanking you in advance for any 
help, co-operation a n d courtesy 
shown me during the above two 
mentioned months, I remain, 

Fraternally yours, 
LEO JURJOVEC, Sec'y. 

NAPREJ Z A. J. SABATHOM 
ZA ROOSEVELTA! 

Kongresnik A. J. SABATH 
je eden najbolj aktivnih in iz-
kušenih političnih voditeljev 
DEMOKRATSKE STRANKE. 
V politiki je že do blizu 50 let. 
Kot kongresnik si je pridobil 
nešteto zaslug ne samo za svoje 
okrožje, katero zastopa, mar-
več za vse mesto Chicago in vso 
| Ameriko. Ko je bil predsednik 

nih naročil. Beril se je, da je 
Chicago dobila številne zvezne 
urade, tako, da je zdaj v Chica-
go do 50,000 ljudi zaposlenih v 
vladnih službah. Dosegel je še 
veliko drugih dobrot za mesto 
Chicago. 

Za nas je čast, da Imamo take-
ga vplivnega moža za Ward-

CrmnaiMecmana 

21. Warda v Chicago se lah-
ko postavlja in je lahko ponos-
na, da ima tako sposobnega 
voditelja za svojega wardnega 
načelnika. Tak mož ima vpliv 
in za Wardo lahko mnogo več 
doseže, kakor kaki neizkušeni 
mladi, ki so brez vsakih izku-
šenj in se ne vedo kam obračati 
za razne zadeve. Kot nepozna-
ne bi jih tudi nikjer ne upošte-
vali in to bi bilo slabo za wardo. 
Za 21. Wardo je kongresnik 
SABATH velika korist in le 
hvaležni mu moramo biti, da je 
naš voditelj. 

Demokratska stranka naše 
vrarde ga potrebuje 

Demokratska stranka 21. 
Warde ni še nikoli bolj potre-
bovala kongresnika A. J. SA-
BATH A za wardnega načelni-
ka, kakor ga potrebuje zdaj. 
Posebno še letos, ko bo demo-
kratska konvencija v Chicago. 
Zdaj je treba da imamo v 
ospredju moža, ki se na politiko 
razume in pa da bo pomagal, 
da bodo zdrava načela PRED-
SEDNIKA R O O S E V ELTA 
ZMAGALA NA KONVENCIJI. 
A. J. SABATH JE DESNA RO-
KA PREDSEDNIKA ROOSE-
VELTA v naši 21. Wardi. Pora-
ziti kongresnika SABATHA bi 
bilo toliko, kakor poraziti pred-
sednika ROOSEVELTA. Tega 
pa noče nobeden izmed nas. Za-
to pojdimo v torek 11. aprila 
na dan primarnih volitev vsi de-
mokratski volilci na volišče. 
Vprašajmo za demokratski ti-
ket in volimo za našega izkuše-
nega in veščega voditelja za 
Ward-Committeemana. Naredi-
mo križec p r e d njegovim 
imenom!' 

POSLVSAJTE 
jugoslovanski r a d i o pro-
gram, M se oddaja vsako ne-
deljo od 9. do 10. ore zjutraj 
p reka radio postaje WGES v 
ChicagL — 

A J. SABATH 
— 

Woodrow Wilson je bil kon-
gresnik A. J. SABATH, ki ga je 
največ informiral o slovanskih 
narodih, ki so trpeli pod Av-
stro-Ogersko, da se je potem za 
nje Wilson zavzemal na mirov-
ni konferenci. Jugoslovanske 
deputacije in druge je vodil v 
državni department in za nje 
večkrat izposloval sprejem. Ta-
ko deluje veliko tudi zdaj v tej 
vojni, da je ameriška zunanja 
politika čim bolj naklonjena 
Slovanom. 

On je najvplivnejši kongresnik 
Kot najstarejši član kongre-

sa je bil. že pred par loti imeno-
van za načelnika odbora za 
pravila in načine v kongresu. 
Vsi važni predlogi morajo sko-
zi roke tega odbora in temu od-
boru on načeluje. Kot tak je 
poznan po vsej deželi in od 
vseh zastopnikov od- cele Ame-
rike. Naravno, da mu to pozna-
nje veliko koristi in veliko po-
maga. S tem poznanjem mu je 
mogoče priti do visokih držav-
nikov in poznanje z njimi veliko 
koristi okrožju, katerega kon-
gresnik SABATH zastopa v 
kongresu. Zato mu je uspelo, da 
je izposloval za mesto Chicago 
veliko stvari, ki jih drugi, ki ni-
majo poznanja, niso mogli. Me-
sto Chicago je dobilo obilo voj-

Urad okrajnega klerka 
okraja Cook, 

Illinois 

Država Illinois \ - -
O k r a j C o o k J 

Glasom določb, ki jih dolo-
ča naredba člena 7. oddelek I 
18. v zakoniku za primarne i 
molitve v državi Illinois, s tem j 
potrjujem, da bo barva pa- ] 
pirja, ki se bo rabil za pri-
marne glasovnice nanašajo-
čih se strank v primarnih YO- i 
litvah, ki se bodo vršile v ] 
okraju Cook, izven mest I 
Berwyn, Chicago, Chicago 
Heights in Harvey, v mestu 
Cicero in v vaseh Elmwood 

; Park, Morton Grove, Skokie, 
Summit in Stickney, ^ torek 
dne 11. aprila 1944, bo kakor 
sledi: 
za DEMOKRATSKO 

STRANKO — ZELENA 
za REPUBLIKANSKO 

STRANKO-RJAVKASTA 
V potrditev tega to določbo 

podpisujem in utisnem na njo ! | 
naš uradni pečat okraja Cook 
ta 27. dan marca A. D. 1944. 

MICHAEL J. FLYNN 
okrajni klerk, 
Okraja Cook, Illinois. 

I (Seal) 

STUDENEC BLAGOSLOVA! 
MB svetih maš tottta za žive in mrtve člane Maine Zveze. Članarina 

\ za vsako osebo živo ali umrlo 25c. (Nikdar ni potreba obnoviti). Upi-
j šite vaše sinove vojake. 

| D R U Ž B A SV. PETRA KLAVERJA 
za afriške misijone, 

3624 W. Pins Blvd. Dept. A . St. Louis (» ) . Mo. 

DR. FRANK T. GRILL 
I ZDRAVNIK in KIRURG 
0 Stanuje in ordinira na: 

S 1858 W. Cermak Rd„ -:- Chicago, Illinois I 
j od 2 do 4 popoldne in od 7 do 9 zvečer. — Ob sredah in ob t 
LI nedeljah po dogovoru. 

L Telefon v uradu in v stanovanju C A N A L 4955 

PRVI SLOVENSKI POGREBNI ZAVOD 
V CHICAGI 

* 4 

LOUIS J. ZEFRAN 
1941W. Cermak Rd., Chicago, Illinois 

Phone Canal 4611 

NA RAZPOLAGO NOC iN D AN. 

Najbogî artemob^^ss J ^ ^ j j j ^ k j ^ f t f ^ f f i ^ 

SLOVEN5KA ŽENSKA ZVE-
ZA NA DELU ZA SLOVEN-

SKE SIROTE 
Uredništvoje prejelo te dni 

na ogled krasne slovenske raz-
glednice, ki jih je izdala Slo-
venska ženska zveza v Ameriki 
v korist slovenskih v vojni osi-
rotelih otrok. Razglednice so 
nekaj krasnega. V zbirki je 12 
poštnih dopisnic, na katerih so 
slikane bele planinke in plave 
in rdeče cvetlice. Za temi je 30 
pozdravnih kart, na katerih je 
tiskana lepa večbarvna slika 
Slovenke in Slovenca v narodni 
noši. Dekle sedi na vrtu in dela 
pušelc fantu. Na sliki je tudi ki-
tica lepe slovenske pesmi: 

"Pušelc ti že naredila bom, 
z zlato ga žido povila bom, 
da boš nosil ti za spomin 
in se boš troštal z njim . . . " 
Z razglednicami je v zavoj-

čku tudi 30 kuvert. Cena za-
vojčku je $1.00. Te razglednice 
prodajajo vse tajnice Slovenske 
ženske zveze po Ameriki. Zgla-
site se pri njih in sezite po njih 
vsi. Čisti dobiček je namenjen 
za zelo potrebno dobrodelno 
svrho v pomoč v vojni osirotelih 
slovenskih otrok. 

Slovenski ženski zvezi česti-
tamo vsled tega koraka. Poka-
zala je, kako se lahko nekaj 
stori za ubogo staro domovino 
in to na način, ki bo zraven še 
dvignil med nami slovensko za-
vest in spomin na našo staro do-
movino. Vsakemu Slovencu in 
Slovenki pa priporočamo, da 
seže po teh razglednicah in si 
jih vsaj en zavojček preskrbi. 

NAPRODAJ IMAM * 
2-stanovanjsko zidano hišo 

po 4 sobe; nahaja se na St. 
Louis Ave. in 24. cesta. Cena je 
$6,800; 

5-sobni "cottage" s centralno; 
kurjavo in zraven široka lota. 
Nahaja se v Berwynu na Gun-
derson Ave. Cena je $6,200; 

5-stanovanjska zidana hiša 
|*O r4 sobe; mesečni dohodki 
znašajo $90. Cena je $6,200; 

2-stanovanjsko zidano hišo z 
bezmentom in "furnace heat". 
Mesečni dohodki znašajo $100. 
Nahaja se na Lawndale Ave. ii* 
24. cesta. Cena je $6,500. 

Imam še več drugih hiš v 
Lawndale okrožju in drugod 
naprodaj. 

Za nadaljna pojasnila se obr-
nite na: 

ANTON JORDAN, 
2552 So. Central Park Ave., 
Chicago, 111. Tel. Lawndale 
1545. Po 6. uri zvečer je Res. 
telefon Rockwell 7196. 
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KNEZ SEREBRJANI 
- R O M A N -

F Rusko — A. K. Tolstoj Posloven D — AL Benko vič , 

(Konec) • • U 

"To je bil moj starejši brat, Grigorij A-
nikin," je odgovoril Semjon Strogonov. 
"On je po božji volji umrl lanskega leta." 

"Ne Anikin, ampak Anikjevič," je rekel 
car in poudaril zadnji zlog. "2e takrat sem 
ukazal, naj bo več kot trgovec in naj se | 
imenuje s polnim ocetovskirri imenom. In 
tudi vam vsem dovoljujem, da se pišete z 
"vičem' in da niste več trgovci, ampak ime-
nitni ljudje P 

Car je pričel pregledovati mehke kožu-
hovine in druge darove, ki mu jih je poslal 
Jermak, potem pa je rekel Ivanu Kolcu še 
nekaj milostljivih šaljivk in ga odpustil. 

Za njim se je razšla vsa družba. 
Ta dan je obedoval Kolco skupno s Stro-

gonovimi pri Borisu FedoroviČu v veliki 
družbi. 

Ko so kakor običajno izpraznili čase na 
zdravje carja, "carjeviča, vsega carskega 
doma in visokočastitega metropolita, je 
Godunov dvignil zlato bratino (vrč) in na-
pil na zdravje Jermaku Timofejiču in 
vsem njegovim dobrim tovarišem. 

"Naj dolgo žive na slavo ruske zemlje!" 
so zaklicali vsi gostje, vstali izza miz in se 
klanjali Ivanu Kolcu. 

"Klanjamo se ti v imenu vsega pravo-
slavnega sveta," je rekel Godunov z niz-
kim poklonom, "v tvoji osebi pa tudi Jer-
maku Timofejeviču v imenu 7seh knezov 
in bojarjev, vseh trgovcev in vsega ljud-
stva ruskega. Sprejmi od vse dežele velik 
poklon, ker ste ji odslužili veliko službo!" 

"Naj preidejo vaša imena,* so vzkliknili 
gostje, "na vaše sinove, na vnuke in pozne 
potomce, na večno slavo, na ljubezen in 
zgled, na molitve in iz^dbtido!" 

Ataman je vstal od mize, da bi se zahva-
lil za čast, a njegov izraziti obraz se je na-
enkrat izpremenil od dušnega ginjenja, 
ustnice so se mu tresle in v smelih očeh so 
se mu morda prvikrat v življenju prikaza-
le solze. 

"Naj živi ruska zemlja!" je rekel tiho, 
se priklonil na vse strani in zopet sedel na 
svojo mesto, ne da bi dodal še kako besedo. 

Godunov je prosil atamana, naj pove kaj 
o svojih doživljajih v Sibiriji, in Kolco je 
pričel, molčeč o sebi, z navdušenjem pripo-
vedovati o nenavadni sili in hrabrosti Jer-
maka, o njegovi strogi pravičnosti in kr-
ščanski dobroti, ki jo je vedno kazal na-
sproti premagancem. 

"In s to dobroto," je končal Kolco, "je 
pridobil Jermak Timofejevič morda več 
nego s svojo sabljo. Kadar smo osvojili ka-
ko trdnjavo ali mesto, je bi) takoj z vsemi 
prijazen in jih je celo obdaroval. In ko smo 
ujeli Mametkula, kar ni vedel, kako bi ga 
počastil; s svojih pleč je snel kožuh in ga 
nadel car jeviču. In raznesla se je o Jerma-
ku vest po vsej okolici, da se mu ni hudo 
vdati; mnogo raznih knezov je kar samih 
prišlo k njemu in mu prineslo davek. Ve-
selo smo živeli v Sibiriji," je nadaljeval 
ataman, "samo za eno mi je bilo žal: da ni 
bilo z nami kneza Nikite Romaniča Sere-
brjanega; tudi njemu bi bilo tam všeč in 
vsem skupaj bi bilo laže. Boris Fedorovič, 
pravijo, da si mu bil prijatelj. Dovoli, da 
sedaj izpijemo v njegov spomin!" tX-

"Bog mu daj nebeško kraljestvo!" je re-
kel z vzdihom Godunov, katerega nič ni 
oviralo, da bi ne izkazal časti človeku, ki 
ga je njegov gost tako čislaL "Bog mu daj 
nebeško kraljestvo!" je ponovil in nalif ku-
po. "Večkrat se ga spominjam!" 

"Večen mu bodi spomin!" je rekel Kolco, 
izpraznil kupo, povesil glavo in se zamislil. 
- Dolgo so se l e razgovarjali za mizo in ko 

je bil obed končan, Godunov še zmerom ni 
pustil gostov domov, ampak je vse pozval, 
naj si najprej oddahnejo, potem pa naj ž 
njim prebijejo ves dan. Gostije so sledile 
druga drugi, beseda je dala besedo, in šele 
pozno zvečer, ko so šle straže že nekajkrat 
po ulicah in kričale, naj pogase ognjišča in 
svetila, so se gostje razšli, očarani od go-
stoljubnosti Borisa Fedoroviča. 

Minilo je čez tri sto let podpisanih do-
godkih, in malo spominov je ostalo v Rusi-
ji na tiste čase. se širijo med narodom 
sporočila o slavi, razkošju in krutosti 
groznega carja, še se tam in tam pojo pe-
smi o smrtni obsodbi carjeviča, o napadu 
Tatarjev na Moskvo in o tem, kako je Jer-
mak Timofejevič pokoril Sibirijo, njegova 
slika, ki mu je najbrž malo podobna, se še 
sedaj lahko vidi skoro v vsaki sibirski hi-
ši; a v teh sporočilih, pesmih in pripoved-
kah je pomešana resnica z izmišljotino, 
sporočila dajejo resničnim dogodkom ne-
gotove obrise, ki jih kažejo kakor skozir 
meglo in dovoljujejo domišljiji, da .si sa-
movoljno izpopolni te nejasne slike. 

Bolj verjetno govore o vnanji strani te-
ga carstvovanja nekatere ohranjene stav-
be: tako cerkev Vasilija Blaženega, ki s 
svojimi pisanimi kupolami in vzorkovani-
mi pomoli lahko priča o občudovanja vred-
ni graditeljski umetnosti Ivanovega dvor-
ca v Aleksandrovski Slobodi, ali pa cerkev 
Trifona Naprudnega med butirsko in kre-
stovsko mitnico, katero je zgradil sokol-
nik Trifon. kakor je obljubil, kjer se še se-
daj vidi slika svetega patrona na belem 
konju s sokolom na rokavici. 

Aleksandrovska Sloboda je po odhodu 
carja Ivana ostala pozabljena kot mračni 
spomenik njegove srdite nabožnosti in je 
oživela samo enkrat, a še takrat samo za 
kratek čas. V žalostnih letih samozvancev 
je mladi polkovnik knez Mihail VasiljeviČ 
Skopin-Sujski v zvezi s Švedskim genera-
lom Delagardom v njenih silnih zidovih 
zbral svoje vojne sile in prisilil od tam 
poljskega vojvodo Sapieho, da je ustavil 
dolgo trajajoče obleganje Trojicko-Sergi-
jevske Lavre. 

Nazadnje, tako pripoveduje ustno izro-
čilo, so se neke krute zime januarja mese-
ca, v grozo vsem prebivalcem, nad Ale-
ksandrovsko Slobodo zbrali črni oblaki, se 
spustili nad dvorec in se razklali nad njim 
z groznim treskom, od katerega so se u-
žgala poslopja in vsa Sloboda se je izprc-
menila v pepel. Po hiši razkošja, razvrata, 
ubojstev in bogoskrunskih služb božjih ni 
ostalo niti sledu . . . 

Naj tudi nam pomaga Bog, da izbriše-
mo iz naših src zadnje sledove teh strašnih 
časov, kojih vpliv je kakor dedna bolezen 
še dolgo potem prehajal v naše življenje 
od roda do roda! Odpustimo grešni senci 
carja Ivana, ker ni sam odgovoren za svo-
je carstvovanje, ker hi sam ustvaril svoje 
samovoljnosti in mučenja, usmrčevanja in 
očmjevanja, ki so postala dolžnost in obi-
čaj. Te grozovite pojave so pripravili prej-
šnji časi in zemlja, ki je padla tako nizko, 
da je brez srda mogla gledati vse to, je sa-
ma ustvarila in spopolnila Ivana, isto tako, 
kakor so robski Rimljani za propada sami 
ustvarili Tiberije, Nerone in Kaligule. 

Ljudje, podobni Vasiliju Blaženemu, 
knezu Repninu, Morozovu ali Serebrjane-
mu, so se pojavili ne redko, kakor svetle 
zvezde — niso mogli razgnati njene teme, 
kajti svetili so posamezno in ne da bi se 
združili in ne da bi podpirali splošno mne-
nje. Odpustimo grešni senci Ivana Vasilje-
viča in se hvaležno spominjajmo tistih, ki 
so, od njega odvisni, vztrajali v dobrem, 

. kajti težko je, da človek ne pade v takih 
časih, ko vsi pojmi propadajo, ko se niz-
kotnost imenuje krepost, ko izdajstvcrpo-
stane zakon in ko se čast in človeško do-
stojanstvo, smatrata za zločinski presto-
pek dolžnosti! Pokoj vašemu pepelu, po-
šteni ljudje! Plačujoč svoji dobi davek ste 
videli v Groznem pojav božjega srda in ste 
ga prenašali potrpežljivo; a šli ste po rav-
ni cesti in se niste bali ne izobčenja ne 
smrti; in vase življenje ni minilo zaman, 
kajti nič na svetu ne izgine in vsako deja-
nje in vsaka beseda in vsaka misel vzraste 
kakor drevo in marsikaj dobrega in zle-
ga, ki obstaja še doslej kot zagoneten po-
jav v ruskem življenju, skriva svoje kore-
nine v globokih in temnih nedrih pretek-
losti. 

HULL OBJAVIL STALIŠČE 
ZD. DRŽAV; DRUGE VESTI 
(Nadaljevanje z 1. strani) 

znati generala De Gaullea in 
njegovega odbora, ker to ni 
francoska vlada, je še dodal 
tajnik Hull. De Gaulle in nje-
govi pristaši bodo vsled tega 
gotovo silno ozlovoljeni. Toda 
Hull je objavil ameriško sta-
lišče, ki je gotovo najbolj po-
šteno in pravično do vseh strank 
francoskega naroda. 

V Londonu se nahaja še ved-
no državni podtajnik Stettinus, 
ki se posvetuje z angleškimi drr 
žavniki. Njegov poset smatrajo 
za pripravo zopetnega sestanka j 
med Churchillom, Rooseveltom 
in Stalinom. Razmere so se zad-
nje mesece silno spremenile in 
kar je bilo na mestu pred tremi 
meseci, je sedaj čisto spreme-
njeno vsled novih dogodkov. 
Politika je odvisna od razvija-
jočih se dogodkov in se mora 
ravnati po njih. 

Z ROOSEVELTOM DO ZMAGE! 

Demokratski volilci ne smemo pozabiti, da so pri-
marne volitve zelo važne volitve. Slovani smo vsi v 
veliki večini za predsednika Roosevelta, ker zastopa 
pravično stališče tudi v zunanji politiki, ki se tiče tudi 
naše stare domovine. Da bo pa Roosevelt mogel svoje 
načrte izvesti, je potrebno, da ima v svoji demokratski 
stranki lojalne somišljenike, to je od najnižjega stran-
kinega uradnika vse skozi d g svojega urada. Zato vo-
limo preizkušene zveste in zanesljive demokratske 
kandidate. 

V 21. wardi so taki preizkušeni možje: 

[x] ADOLJH J. SABATH, ki k.ndidi» 
ponovno Z A WARDNEGA NAČELNIKA (Ward-
Committeeman) demokratske stranke. 

S JOHN JERICH, Id kandidira ponovno 
za senatorialnega odbornika 15. senatorialnega 
distrikta. 

Oba boste našli na balotu redne demokratske stran-
ke VOLITE ZA OBA. 

Volitve so v torek 11. aprila od 6. ure zjutraj do 
5. ure popoldne. 

® JOHN J. PHILLIPS j 
s JOHN J. PHILLIPS, m m * J-mmp- w j 

ki biva na 1847 So. Ash- ^ 
land A ve- v Chicago, 
je bil telugn zadnjih 11 let 
pomožni državni odvetnik. . ' 
Letos pa kandidira za dr-
žavnega poslanca v 15. se-
natori&Inem d is trik tu, na p f ^ H 
mesto umrlega poslanca fl^^^^^HH^^^VTw,,.^ 
Edward* Škarda. , 

On je vojni veteran zad-
nje svetovne vojne in član 
največjega društva Ameri- j 
ške Legije v državi Illinois. 
On je bil v Legiji za sodni- mmM 
ka 3 leta in obljublja, da j 
bo podpiral vsako zakon- — 
sko predlogo, ki bo v korist legijonarjem in vojakom, Id 
se bodo povrnili iz vojne in bodo potrebovali pomoči. ' 
Njegov sin Albert je bil Ganjen pri Casablanca in zdaj se 
nahaj s peto armado v Italiji. 

Phillips pozna zakone in zato obljublja, da bo podpi- j 
ral predlog, da se ukine prodajni davek, kateri stane vsa-
ko družino od $30.00 do $80.00 na leto. 

Mestni trgovci in drugi ljudje so ga pregovorili, da I 
naj se poda v kampanjo. Njega podpira demokratska , 
stranka 21. warde. Njegovo ime je drugo na listini pod 
"Poslanci Za zakonodajo" (Representatives for Legisla- I 
ture). Volilcem se priporoča, da narede križec pred nje- , 

. govun imenom. i 

DAN VOLITEV JE: V TOREK 11. APRILA 1944 
| Mr. Phillips je edini kandidat, Id je odobren po usta- 1 

novi BETTER GOVERNMENT ASSOCIATION. On je j 
tudi član ČEŠKE ODVETNIŠKE ZVEZE. 

V O L I T E Z A N J ! 

SLOVENSKIM VOLILCEM 
Demokratske stranke pri- . 
poročamo, da glasujejo za | 
našega prijatelja slovan- I 
ske narodnosti 

m FRANK J. 9 

ki kandidira za državnega I 
poslanca 15. senatorialne- I 
ga distrikta in katerega I 
priporoča regularna demo- I 
kratska stranka 21. warde. I 
Mr. Koba je češke narod- I 
nosti, torej Slovan,, volimo I 
sanj! 

Dan volitev je: 
V TOREK I I . APRILA '44 

V PEKLU K 0 P L J E J ® » T 0 
• (NAMREČ V NAJGLOBLJEM ROVU NA SVETU) 

Johannesburg je veliko p 
mesto v južni Afriki, katero je s 
pred 50 leti bilo le skromna na- i 
selbina zlatokopov. Danes pa/e z 
moderno mesto, v katerem pre- č 
biva 160,000 belokožcev in .1 
150,000 črncev. Johannesburg 1 
je mesto lepih vil, v katerih bo- i 
gatini uživajo vse razkošje živ- I 
Ijenja, obenem pa mesto bed- c 
nih stanovanj, v katerih se zbi- 2 
ra poleg revščine tudi zloba vse- i 
ga sveta. Ta siromašni del me-
sta se imenuje Fordsbourg, v j 
katerem prebivajo vsa Človeška 
plemena, kar jih premore naša ' 
zemlja. Vsak dan zapuščajo to ] 
mesto tisoči in tisoči črnih in be- i 
lih, da v bližnji okolici globoko ! 
pod zemljo najdejo svoj zaslu- : 
žek. 

V kraju Village Dee vidite 
največjo znamenitost tega sve-
ta: to je "Turf Shaft", najglob-
lji rudnik na svetu, ki sega 10,-
500 čevljev pod zemljo. Dela v 
tem rudniku vodi- mlad Danec. 
Ta mladenič, ki je moral z do-, 
ma še napol otrok, je kot pusto-
lovec prišel v južno Afriko ter 
kmalu dosegel odgovorno služ-
bo, katero še zdaj opravlja. Da-
nes vodi delavsko kolono, v ka-
teri je 300 belokožcev in 3000 
črncev. Zlatokopi ga šaljivo na-
zivljejo "vsemogočnega gospo-
da pekla." Ta "vsemogočni go-
spod pekla" je angleškemu čas-
nikarju dovolil, da je smel obi-
kati najgloblji rudnik na svetu. 
Časnikar je ta obisk nekako ta-
kole-popisal: 

Ko sem dobil dovoljenje, sem 
odšel v sobo, kjer "se delavci 
preoblačijo. Oblekel sem po-
ol j en suknjič in gumijaste škor-
nje, na glavo sem nataknil pri-
meren klobuk in tako preoble-
čen sem se spustil v najbolj raz-
burljivo vožnjo, kar sem jih 
kdaj doživel. Stopil sem v dvi-
galo, v katerem je prostora zal 
70 ljudi. To dvigalo so tri želez-
ne kletke druga • nad drugo. 
Vrata se zapro, zvonec zazvoni 
in z blazno naglico 2000 čevljev 
v minuti padamo v globočino. 
Ko smo že 4000 čevljev globo-
ko, izstopimo. Povsod mi blešče 
nasproti električne žarnice. 
Stene so belo pobeljene in prav 
nič strašnega se mi ni zdelo, ra-
zen, da je bilo precej mrzlo in 
vlažno. Spreletaval pa me je 
občutek, kakršnega poznam že, 
odkar sem prvič letel z letalom 
— nekaka čudna zmes razbur-
jenja, nervoznosti in pričako-
vanja. 

Ko sem si ogledal ta jašk, me 
je vodnik povabil, naj se pelje-
va globlje. Vozili smo se skozi 
ogromne dvorane s stroji, ki so 
tako velike, da bi v njih lahko 
stala vsaka vaška cerkev. Obču-
doval sem dve zračni* sesalki, 
katero noč in dan gonijo-elek-
tromotorji. T̂i dve zračni sesal-
ki dovajata kisik v spodnje pro-
store. V kotu 45 stopinj se nato 
vozimo še globlje. Ko smo do-
segli 18. nadstropje podzemelj-
skih hodnikov, zopet prestopi-
mo in se peljemo dalje do 32. 
nadstropja. Tukaj pa so hodni-
ki podminirani. V steno vrtajo 
| luknje, vanje polagajo dinamit-
ne patrone in zažigajo. Potem 
delavci zapuste prostor, vanje 
ponoči patrone eksplodirajo. 
Ko delavci drugo jutro zopet 
pridejo na delo, vrtajo tam, 
kjer je od prejšnje eksplozije 
stena ostala cela. 

Na 32. postaji dobimo kar-
bidske svetilke in se plazimo po 
rovih proti jugu. Zrak je že ta-
ko težak, da ga komaj prena-
šam. Težka vlada mi jemlje sa-
po. Voditelj me svari, naj se ne 
dotikam sten. Tekočina^ ki cur-
lja iz sten, je strašen strup. V 
tej tekočini je namreč najhujši 
strup, kar jih pozna kemija — 
čisti cyan. Če deneš samo kap-
ljico te tekočine na majhno ra-
nico, je že dovolj: ni več živ-
ljenja. Težki vroči zrak mi teži 

Pregleduje oči in predpisuje 
očala. — 23 let izkušnje 

OPTOMETRIST 
1801 So. Ashland Arenue 

V TeL Canal 0523 
Uradne ure: vsak dan od 9 

jgutraj do 8:30 zvečer. -

v . . . " 

Michael Trinko 
in Sinovi 

PLASTERING and PATCHING 
CONTRACTORS 

Pleskarji in popravljači ometa 
in sten. 

2114 W . 23rd Place, Chicago 
Telefon Canal 1090 

Kadar imate za oddati kako ples-
karsko (plasterers) delo, se vam 
priporočamo, da daste nam kot 
Slovencem priliko in da vprašate 
nas za cene. Nobene zamere od 
nas, če daste potem delo tudi dru-
gam Za pleskarska dela jamčimo. 

DR. J. E. URSICH 
ZDRAVNIK 

in 
KIRURG 

Urad: 
1901 West Cermak Road . 

CHICAGO 
Telefon Canal 4918 / 

Rexidencni tel.: La Grange 3988 t 

1- -3 in 7—8 P.M. razen ob sredah I 

3GLASI V "AM. SLOVENCU" 
IMAJO VEDNO USPEH! 

pljuča kakor svinec. Razločno 
slišim, kako mi bije srce. Res se 
kopi jem v svojem znoju. Pod 
zemljo tako bobni, da ni mogo-
če govoriti drug z drugim. Ni-
kakor ne morem razumeti, ka-
ko morejo človeška bitja v tem 
peklu vsak dan prebiti osem de-
lovnih ur. Srečamo oddelek 
delavcev. Strašni so videti: goli, 
z razmršenimi lasmi, s krvavo 
podplutimi očmi, pokriti z zno-
em in blatom — talco se gugl je-
jo skozi rov. 

Sedaj nas čaka še vožnja do 
najgloblje postaje. Dvigalo nas 
pripelje do 38. postaje, kjer si 
velik električni stroj neumorno 
prizadeva, da bi ohladil strašni 
zrak. Stojimo na dnu najglob-
ljega rova na svetu! 

Zdi se mi, kakor da bi bil 
kdo okrog mene ovil orjaško 
preprogo. Vročina je tako ne-
znosna, da si moram prizadeva-
ti, da ne bi svoje obleke zmetal 
s sebe. Trije silni stroji, ki dajo 
stisnjeni zrak, so v polnem te-
ku. Njihovo šumenje, pomešano 
s podzemeljskim bobnenjem, je 
tako silno, da nam kar grmi na 
ušesa. Tukajle, v tem peklu de-
la vsak dan 12 črnih Kafrov 
pod nadzorstvom dveh belih 
paznikov. Te pošastne slike ne 
bom nikdar pozabil. Ob svetli-
kanju karbidskih svetlik se pre-
mikajo skrivnostne prikazni, ki 
se njihove sence kažejo na ste-
ni. Vročina je smrtnonevarna, 
a še hujši je smrad, ki izvira od 
potu potečih se Zamorcev. To 
je slika iz Dantejevega pekla! 

i Čutim, da ne bom več vzdržal. 
• Naglo nazaj na površje! 

Vodnik mi hoče pokazati še 
novo sesalko v 37. nadstropju. 

- Strojnica je razsvetljena z be-
• lo električno lučjo in z železom 
i betonirana. V tej dvorani je te-
. lefonska postaja za ves rudnik, 
i Nato se dvignemo kvišku. 

Zahvalim se svojemu prijaz-
. nemu vodniku, a sem obenem 
i na tihem vesel, da sem ušel iz 
r pekla. Globoko me je prijelo so-
. čut je s temi ljudmi, katerih uso-
• da je, da morajo vsak dan in le-
s to za letom v teh peklenskih 
. razmerah pridobivati zlato za 
- druge, sebi pa pljučno tuberku-
• ložo, katera je njihova neizbež-
i na usoda. 


